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Úvod 

Příběhy o setkání s přízraky se neomezují na nějakou konkrétní kulturu, ale provází lidstvo 

od antiky až po moderní dobu, jelikož víra v revenanty byla vždy silná. Jsou tedy ideálním 

předmět, na jehož základě můžeme zkoumat myšlenky a pocity našich předků, jejich přístup 

k pohřebním rituálům i představy o zásvětí. Revenantem se míní původně lidská bytost, která 

se po své smrti z rozličných důvodů navrací do světa živých – užití termínu „revenant“ 

v tomto smyslu je spíše moderní záležitostí.  

Problematika revenantů představuje téma, v němž se kombinuje křesťanství s lidovým, 

magickým nazíráním světa, a zároveň také platí, že smrt na jedné straně vzbuzuje negativní 

asociace a pocity, leckdy i odpor, ovšem na straně druhé bývá záležitostí, která lidi vábí 

a zajímá. Ať už kvůli vlastnímu ujištění, co se s jedincem po smrti bude dít, nebo z důvodu 

obav o osud zesnulých blízkých lidí. V některých případech se také jedná o vizualizované 

výčitky vlastního svědomí.  

Cíle a metody 

V prvé řadě bylo nutností vytvořit reprezentativní vzorek příběhů o revenantech z období 

raného novověku, nikoliv ovšem vyčerpávající souhrn, nicméně hlavní náplň práce v prvních 

letech tvořila heuristika pozitivistického typu. V rámci vymezení rozsahu práce bylo vytýčeno 

mezidobí let 1500 až 1800, datační mezníky vzhledem k ambici sledovat kontinuitu některých 

jevů ani na počátku výzkumy nebyly pojímány jako absolutní a počítalo se s jistými dílčími 

přesahy na obou stranách výše zmíněného časového intervalu, což se také v praxi realizovalo.  

V disertační práci jsou průběžně hodnoceny sociální, náboženské i kulturní aspekty, jež na 

výše řečené měly v daném období vliv, např. význam reformace, osvícenství atd. – Zájem se 

tedy rovněž soustředí na prolínání kontinuity a změny v nahlížení na revenanty 

v dlouhodobých historických procesech raného novověku. Hlavní důraz je kladen 

na jednotlivé případy výskytu revenantů v českých zemích, které uchovaly dobové prameny, 

a na komparaci téhož s případy v ostatních zemích Evropy. Jedním z úkolů práce byla 

formulace závěrů o tom, zda se prostředí českých zemí v problematice revenantů vyznačuje 

svébytnými specifiky a jak se v něm propojují tendence typické pro jiné regiony Evropy. 

Vhodné uchopení tématu představuje zejména směr multidisciplinárních dějin emocí,1 jež 

jsou těsně propojené s psychologií, antropologií a neurovědou a soustřeďují se na 

 
1 Rob BODDICE, The History of Emotions, Manchester 2018.  



zodpovězení základních otázek, jak vznikají emoce, kterak se proměňují v běhu času 

a spoluvytváří historii – celkově tedy, jak lidé minulosti svou historii prožívali. Smrt jako 

taková umožňuje porozumět cílům a smyslu života, vyjadřuje jeho kulturní principy a slouží 

jako prostředek, pomocí kterého se společnost konstituuje a upevňuje.  

Disertační práce tedy sleduje proměny nahlížení na revenanty, a tudíž transformace jejich 

podoby v průběhu ubíhajícího času. V tomto směru se pracuje s hypotézou, že se samotná 

představa revenanta měnila v kontextu změn sociálních, náboženských a kulturních vztahů, 

přičemž tyto mohly být vzájemně provázané, nebo koexistovat vedle sebe. Úkolem je tedy 

postihnout aspekty toho, jak představa o revenantech postupně krystalizovala, dále pak 

dynamiku a různé tempo vývoje těchto složek, na jejich vzájemné působení, ovlivňování 

a střetávání. 

Cílovou syntézu vytváří průřezová témata, či respektive subtémata, jež ve výsledku tvoří 

výpověď o kultuře a mentalitě raného novověku, prolínání postojů oficiálních i lidové kultury 

a vzájemné ovlivňování. Uvedená průřezová subtémata jsou řazena chronologicky dle období, 

pro něž je daný jev typický, přičemž hlavní metodologické postupy spočívají v přístupech 

kulturní historie a dějin emocí. 

V centru pozornosti stál také pohřební rituál a vztah k pozůstatkům zemřelého. Jedním 

z obvyklých důvodů návratu mrtvých byl i nedokonale provedený pohřeb, který lidová kultura 

vnímala jako signifikantní pro posmrtné směřování zemřelého. V tomto směru se klíčovou 

ukázala otázka projevování či neprojevovaní úcty k ostatkům běžných lidí, kteří neměli 

nimbus světce.  

Předkládaná disertační práce směřuje k syntéze problematiky na území českých zemí, jež je 

doplňována o zahraniční příklady, které se udály ve stejném období, a s nimi porovnávána. 

Jako hlavní knižní produkce pro srovnání byla zvolena britská odborná literatura. Velká 

Británie představuje zemi s hlubokou tradicí příběhů o zjevování revenantů a výzkum 

problematiky zde dlouhodobě aktivně probíhá. Výzkum se okrajově dotýká i německých, 

rakouských, polských a slovenských oblastí, s nimi české země pojí sousedství, a v některých 

případech i společná minulost a sdílené zkušenosti.  

Z pochopitelných důvodů není možné určit úplnou a naprostou pravdivost popisovaných 

zážitků, představují ovšem cenný pramen pro to, jak vnímání revenantů utváří sociokulturní 

kontext. V tomto smyslu se není možné soustředit na dokazování či vyvracení reálnosti 

uvedených případů. Pro vystižení konkrétního zjevení mrtvého je užit převážně novodobější 



pojem „revenant“, pro osobu, jež vypovídá o zjeveních revenanta, zase termíny „svědek / 

pozorovatel“. Nejfrekventovanější dobové termíny, s nimiž se setkáváme v pramenech, jsou 

pojednány ve třetí kapitole.  

Prameny 

Primární prameny výzkumu tvoří v prvé řadě subjektivní zprávy a osobní příběhy, které se 

dochovaly v historických pramenech doby raného novověku. Pramenná základna je pro každé 

řešené téma je však odlišná, celkově převažují dobové staré tisky, publikované ke konkrétním 

tématům. Co se týče dalších pramenů, v českém prostředí se jako nejvhodnější zdroj ukazují 

prameny církevní povahy, zachycující často stručné minuciózní záležitosti, a barokní 

exempla, přičemž druhý typ je již několik let intenzivně studován.2  

Velký potenciál mají prameny archivních fondů farní a vikariátní provenience, konkrétně 

zejména písemnosti církevní správy, matrik, farních pamětních knih atd. Důležité je ovšem 

kritické zhodnocení jejich výpovědní hodnoty.  

Další podstatný pramen představují prameny osobní povahy, jako např. kroniky dané lokality, 

soukromé rodinné kroniky, osobní paměti apod., a dále pak dobové zpravodajské brožury, 

jelikož povědomí o některých revenantských aférách se též šířilo touto formou tiskem.  

Poněkud náročnějším faktorem studia tématu revenantů zůstává, že se v pramenech českého 

prostoru mnoho případů objevuje in marginam jiného problému, např. výpovědí u vyšetřovací 

komise v případě kriminální záležitosti apod., a mnohé bývají efemérní epizodou bez 

zásadnější výpovědní hodnoty. Takové věci není možné soustavně podchycovat a lokalizovat, 

takže je obvykle badatel objeví zcela náhodou při výzkumu jiné problematiky. 

Členění kapitol 

Jak již bylo řečeno, pro účely vytvoření syntetického uchopení problematiky byla zvolena 

podoba vykreslení tohoto obrazu skrze dílčí kulturní subtémata. Syntéza rozhodně nebude 

vyčerpávající a přinášející absolutní deskripci tématu, ale budoucím, navazujícím výzkumům 

poskytne základní opěrné body.  

První kapitoly nastiňují problematiku umírání a pohřebního rituálu a pochopitelně se jedná o 

téma velice obsáhlé, takže se pozornost zaměřovala na aspekty, klíčové právě pro revenanty. 

Navazující kapitoly vystihují formální znaky revenantů, tj. terminologii, jež se užívá 

 
2 V poslední době např. Tomáš HAVELKA, Revenanti v exemplech českojazyčné literatury 17. a 18. století. 

Pokus o typologii exemplových narativů s tématy návratu mrtvých. HOP. Historie – Otázky – Problémy Roč. 11, 

č. 1 (2019), s. 81–96.  



v textech, podobu a vhodný časoprostor pro jejich zjevování se živým lidem – svědkům / 

pozorovatelům zjevení. Navazující, spíše deskriptivní kapitola, nastiňuje myšlenkové 

uchopení revenantů vybranými příslušníky soudobé intelektuální elity s cílem postavit jejich 

postoje proti myšlenkovému světu neelitních vrstev. Další část práce tvoří specifická 

sociokulturní subtémata, jež reprezentuje fenomén vlkodlaků, fextů a legenda o mši duchů. 

V závěru práce se nachází vylíčení případu konkrétního slezského revenanta, dále pak 

zamyšlení nad úlohou žen a dětí v revenantských aférách, vystižení motivu revenantů 

v dochovaných ukázkách českých zpravodajských tisků a následně vhled do problému 

sebevrahů a hledání pokladů za využití nekromancie. Každé uvedené subtéma bylo zvoleno 

s ohledem na klíčovou úlohu revenanta v dané věci.  
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Pobožnostj Ctěn Býwá, Hradec Králové 1743.  

Ludwig LAVATER, De spectris, lemuribus et magnis ...: liber unus, [Genevæ], [1569]. 

Christian LEHMANN, Christian Lehmanns Sen. weiland Pastoris zu Scheibenberg 

Historischer Schauplatz derer natürlichen Merckwürdigkeiten in dem Meißnischen Ob, 1699.  

Christoph Heinrich LOEBER, Kurtze und Warhafftige Erzehlung von einem Gespenste, 

welches sich in diesem 1695ten Jahre in dem HochAdel. Gleichischen Dorffe Ober-Crossen 

der Orlamündischen Inspection, Rudolstadt 1695. 

Pierre LE LOYER, Discours des spectres ou Visions et apparitions d'esprits comme anges, 

demons et ames se monstrans visibles aux hommes, Paris 1608.  

Lucas MAYER, Warhafftige vnd Wunderbarlich / Newe zeitung von einem pauren / der sich 

durch Zauberey / des tags siben stund zu ainen wolff verwandelt hat / vnd wie er darnach 

gericht ist worden durch den Colnischen Nachrichter / den letzen October Im 1589 Jar. 

Henry MORE, An Antidote Against Atheisme, London 1653.  

Henry MORE, An Antidote against Atheism or an Appeal to the Naturall Faculties of the 

Minde of Man Whether There Be Not a God, London 1655. 

Johann NEGELE, Warhafftige vnd wunderbarliche Newe zeitung/ von einem Bawren/ der 

sichdurch Zauberey/deß Tags siben stnnd zu einem Wolff verwandelt hat/vnd wie er darnach 

gericht ist worden durch den Cölnischen Nachrichter/den letzen October im 1589. 

Giovanni Francesco PICO DELLA MIRANDOLA – Martin WEINRICH – Karl WEINRICH, 

Strix Sive De Ludificatione Daemonum Dialogi Tres, Strassburg 1612. 

Augustinus SARTORIUS, Verteütschtes Cistercium Bis-Tertium, Oder Cistercienser Ordens-

Historie…, Prag 1708. 

Sigismund SCHERERTZ, Libellus Consolatorius De Spectris Hoc Est Apparitionibus & 

Illusionibus Daemonum, Wittenberg 1621. 



Niclas SCHREIBER, Warhafftige Vnd erschreckliche Beschreibung von vielen Zauberern 

Oder Hexen/ wie vnd warumb man sie hin vnd wider/ verbrandt in diesem 1589.Jahre Was sie 

getrieben vnd bekandt haben månniglich zur trewen warnung gestellet. Auch von einem 

Werwolff welcher zu Bepper ist gerichtet worden den 31.October dieses 1589. Jars was bœser 
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Jana Nechutová (ed.), Praha 2009.  

HOMÉROS, Odysseia, Praha 2020. 

KAREL IV., Karel IV., literární dílo, Praha 2000. 

KOL. AUTORŮ, Kroniky doby Karla IV., Praha 1987. 

Christian LEHMANN, Die Kriegschronik - Sachsen Mit Erzgebirge: Nach Dem Originale 

Der „Deutschen Kriegschronik“ Des Erzgebirgschronisten Magister Christian Lehmanns 

1916 Bearbeitet Und Herausgegeben, Leo Bönhoff – Hendrik Heidler (eds.), Norderstedt 

2013.  
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Alexander BITZEL, Anfechtung Und Trost Bei Sigismund Scherertz: Ein Lutherischer 

Theologe Im Dreissigjährigen Krieg, Göttingen 2002. 

Antonín BLAŽEK, Vlci a vlkodlaci na Chrudimsku, Český lid 15, 1906, s. 236–242. 

Rob BODDICE, The History of Emotions, Manchester 2018.  

Rob BODDICE, The History of Emotions, in: Sasha Handley — Rohan McWilliam — Lucy 

Noakes (edd.), New Directions in Social and Cultural History, London 2018, s. 45–63.  



Petr Grigor'jevič BOGATYREV, Vampires in the Carpathians: magical Acts, Rites, and 

Beliefs in Subcarpathian Rus, New York 1998. 
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protestanských komunit v 18. století, Praha / Dolní Břežany 2016.  
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Karl KUNSTLE, Die Legende der drei Lebenden und drei Toten und der Totentanz, Freiburg 

1908.  

Nikolaus KYLL, Tod, Grab, Begräbnisplatz, Totenfeier; zur Geschichte ihres Brauchtums im 

Trierer Lande und in Luxemburg unter besonderer Berücksichtigung des 

Visitationshandbuches des Regino von Prüm (d. 915), Bonn 1972.  

Jacques LE GOFF, Zrození očistce, Praha 2003. 
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Recenze. In: Historie - Otázky - Problémy [online], Roč. 12, č. 2 (2020), s. 109-111.  
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7-12/2018: Workshop – projekt Central Kolleg – Humboldt Universität zu Berlin. Workshop 

v rámci projektu Central Kolleg; téma projektu: Cultivating Cosmopolitanism in the 

Nationalist Era: Central European Capital Cities (1870-1940); příspěvek: „National 

minorities from East Europe in Czechoslovakia – student’s fellowships“.  

7. 11. 2018: Referát s názvem: „Ta, co měla za muže Sedmihradskýho“ – rakouská 
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Profesní setkání historiček a historiků České republiky (13.09-15. 09. 2017, Olomouc). 

15. 6. 2016: Referát s názvem „Rašínova vila v Liběchově jako ukázka modernizace malého 
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konference Soumrak tradiční společnosti. Český venkov a maloměsto na přelomu epoch (2. 6. 

- 3. 6. 2016, Praha)  

27. 4. 2016: Referát s názvem „Žena českého raného novověku v úloze revenanta“ v rámci V. 

ročníku Vědecké konference studentů doktorských studijních programů (27. 4. 2016, 

Olomouc). 

13. 4. 2016: Referát s názvem „Obrazy milostné z dějin národa českého“ v rámci 

mezioborového sympozia Dějiny jako příběh a obraz (13. - 14. 4. 2016, Praha).  

31. 3. 2016: Referát s názvem „Byl Sulla gentleman? Starověký Řím v pozapomenuté hře 

Ferdinanda Peroutky.“ v rámci konference České, slovenské a československé dějiny XI. (30. 

– 31. 3. 2016, Hradec Králové). 

30. 4. 2015: Veřejná přednáška s názvem "Když jsme se už všichni smířili s jeho ztrátou, 

připadá mi jeho návrat neobyčejně trapný." čili "Život po životě" českých raně novověkých 

revenantů. v rámci cyklu pořádaného Kroužkem pro dějiny raného novověku.  

20. 11. 2014: Referát s názvem „Pověsti coby plod druhého života dějin města na příkladu 

Prahy“ v rámci konference Jak psát dějiny velkých měst? (19. - 21. 11. 2014, Brno). 

18. 2. 2012: Spolek studentů historie FF UK, Přípravné kurzy pro vysokoškolské studium 

oboru historie, výuka – blok Novověk II. - České dějiny novověku I. (1526-1618). 


